

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia,
BRĂȘOV, piața mare Nr. 30.
Scrisorile nefrancate nu
se primesc. Manuscrisurile
nu se returnează.
ISERATE se primesc la AD-
MINISTRAȚIUNEA în Brașov și la
correspondenții Birourilor enunțate:
în Viena: H. Duka Nachf.
Max. Augenthaler & Emeric Lechner,
Hainbichl, Sobalnik, Rudolf Mosse,
A. Oppelka Nachf. Anton Oppelk.
în Budapesta: A. V. Goldber-
ger, Ekstein Barnat. în Ham-
burg: Waroily & Liebmann.
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-
cundă garmond pe o coloană 6 or.
și 30 or. timbru pentru o pu-
blicare. — Publicarea mai dese
după tariful și învială.
RECLAME pe pagină a 8. a o
săptămână 10 or. săd 30 banl.

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL LXIII.

„GAZETA“ iese în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se prenumără la toate ofi-
ciile poștale din țară și din
afară și la d-nii colectorii.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare
Târgul Inului Nr. 30, etajul
I: Pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dnușul în casă: Pe un an
12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei
luni 3 fl. — Un exemplar 5 or.
v. a. său 15 banl. — Atât abo-
namentele cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 26.

Brașov, Joi-Vineri 4 (16) Februarie.

1900.

Enunțiațiunile lui Szell.

II.

Am arătat, că discursul minis-
trului președinte unguresc, care se
dăce a fi fost rostit în cestiunea naționa-
lităților, n'a fost în realitate decât
o apărare a politice sale maghiare
în raportul cu naționalitățile față cu
acusațiunile opozițiunii maghiare,
că ar avé veleități de a face ôre-
carl concesiuni popórelor nema-
ghiare în detrimentul intereselor ma-
ghiarișmului.

Décă d-l Szell nu s'ar fi simțit
dator — pentru a dovedi, că nu
este cu nimic mai puțin patriot și
naționalist maghiar, decât anteces-
orii săi — se între în discuțiunea
serioasă a tuturor casurilor speciale
în sine neînsemnate, trase de pěr și
aduse înainte de cătră Komjathy, ca
dovadă, că politica lui n'ar fi des-
tul de maghiară, atunci ar fi rămas
în cercul enunțiațiunilor sale gene-
rale de mai înainte, și ar fi produs
impresiunea, că mai are ôre-carl re-
serve în politica sa față cu naționa-
litățile, reserve, ce nu voesce încă
a-le da pe față. Dér întrând în acea
discușiune specială a casurilor, pe
carl însuși le-a numărât între
25—30, a ilustrat cum nu se pôte
mai bine adevărata valóre a politi-
cei sale de naționalitate și și-a de-
mascat'o cu totul, nimicind orî-ce
speranțe, și a celor mai naivi, că ar
avé ôre-carl reserve în sens favora-
bil pentru naționalități, pe carl tre-
bue să le păstreze de-ocamdată —
din considerațiuni de tactică — față
cu șovinismul încă neîmblândit.

Nu vom mai enuméra acusați-
unile lui Komjathy, în contra căroră s'a
apêrat cu atâta conștientitate d-l
Szell; nu vom reaminti de es., că
d-l Szell a cređut a combate mai
bine acuzarea, că guvernul a întărit
alegerea unui episcop sêrb, care nu
scie unguresce, dicând, că acel epis-
cop e bun patriot și „învață acum
unguresce“. Ne vom mărgini a ilus-
tra puțin numai ceea-ce a observat
d-l Szell, ca apărare contra invi-
nuirii, că politica lui tolerază esis-
tența număróselor institute de banl
românesci. Ministru-președinte nu s'a
îndestulit a declara, că aceste insti-
tute au drept să existe pe baza legii
și sub scutul legii, ci după-ce n'a
vrut să le ia și altfel în apărare, ca
institute create în sinul unui popor,
care face parte constitutivă în stat,
a aflat de bine a confirma ôpiniunea
acusatorului său dicând, că trebuie să
fiă contrabalansată dezvoltarea lor
pe teren social și că chemarea in-
stitutelor de banl maghiare, în spe-
cial, este de-a îndeplini această pro-
blemă față cu institutele române.

Cine vorbesce aici? Un fanatic
de ocașiune ca Komjathy, orî pri-
mul consilier al Majestății Sale? Ce
îndatoriri crede a avé acest consi-
lier cătră cele trei milioane și mai
bine de Români din statul ungar,
și cum înțelege el a fi binevoitor
față cu Români când consimte cu
cei mai fanatici dușmanl ai lor, ad-
mițând, că în interesul maghiariș-

mului violent se cere să fiă impie-
decată dezvoltarea economică a po-
porului român, răděcina existenței
sale în acest stat, ba dând chiar sfa-
turi cum și pe ce cale s'ar puté
ajunge mai bine ținta acésta, după-
ce legea nu opresce acea desvol-
tare?

Ce părere trebuie să-și formeze
omul despre simțul de dreptate al
ministrului președinte vedând așa
ceva?

Nu trebuie să apară ca o crudă
ironiă, când după o astfel de apê-
rare a politice sale de naționalitate,
d-l Szell povestesc cu mult umor,
că decă vre-unul dintre „compatrioții
și frații români“ ar merge la el, ca
să vorbescă cu densus despre aceea,
cum și când Români voesc să-și pã-
răsescă pasivitatea, densus și-ar ține
de datoriă — ca unul, care conduce
afacerile țerii, cu responsabilitatea
ce o are față cu Majestatea sa și
cu parlamentul — să între în vorbă
cu el?

Ce scop ar avé o astfel de con-
vorbire și ce ar puté aștepta dela
ea „compatrioții și frații români“,
când același ministru-președinte de-
clară, cum vedurăm mai sus, că și
după convingerea sa, dezvoltarea și
înantarea poporului român este un
pericol pentru rassa dominantă?

Convocarea „Reichsrath“-ului.

După un interval de mai bine de două luni,
„Reichsrath“-ul austriac este convocat pe
điua de 22 Februarie n.

Reforma dreptului electoral.

În ședința din 12 Febr. a camerei ungare
erăși a fost sulevată cestiunea reformei
dreptului electoral. Anume Francisc Kos-
suth a pretins împărțirea mai proporțio-
nată a cercurilor electorale și estinderea
dreptului electoral pe baza proporționării
sêu mai bine đis a reducerii censului. Bela
Barabaș a pretins reducerea numărului de-
putaților, ér Gavril Ugron a cerut sufra-
giul electoral.

Szell a reflectat numai la propunerile
lui Kossuth, făcând aceleași declarațiuni,
pe carl le-a făcut și în comisiune, ca rês-
puns la o interpelare a deputatului parti-
dei poporale Bazath. El recunoscu adevă,
că cercurile electorale nu sunt împărțite
proporțional; de-asemena recunoscu, că
este îndreptățită cererea de-a se regula
censul electoral și că amândoué aceste ces-
tiuni au lipsă de reformă, însă acésta, đise,
încă nu este posibilă acum.

Pe lângă tóte declarațiuni ale lui Szell
însé, cestiunea acésta nu va puté fi luată
dela ordinea đilei. Încă de pe acum s'a
anunțat la cuvânt cu ocașiunea desbaterii
budgetului de interne deputatul din parti-
tida poporală Francisc Buzath. Nu numai
cei din partida poporală și din stânga es-
tremă, ci mulți chiar și din partida libe-
rală sunt pentru reforma electorală. Așa
deputatul guvernamental într'un articol de
điar declară hotărît, că el mai potrivit gã-
sesce votarea după comune. Să vede de
aci, că cestiunea reformei electorale preo-
cupă pe membrii legislațiunii unguresci de
tóte partidele.

Procesul dela Baia de Criș pentru cununa depusă pe mormântul lui Iancu.

Procesul dela Baia de Criș, in-
tentat celor trei tineri români uni-
versitari, carl au manifestat senti-
mentele de pietate ale lor și ale
colegilor lor români la mormântul
nemuritorului Avram Iancu din Țe-
bea, depunând pe acest mormânt o
cunună și ținând două discursuri po-
trivite ocașionale, acest proces s'a
terminat cu o sentință condam-
natóre.

Cu privire la acésta primirăm
erl diminéță, în điua Intimpinării
Domnului, următóreia telegramă:

„Universitarii Coriolan Steer, George
Novacovici și Ioan Scurtu au fost
condamnați fiă care la câte șese sêp-
tămâni închisóre și 150 coróne
amendă.

La acest proces de senzațiune
a luat parte mult public românesc
din Baia de Criș și din jur. Apêr-
torl au fost d-nii advocați Francisc
Hossu-Longin din Deva, Dr. St. C. Pop
din Arad și Teodor Pop din Baia de
Criș. Pertractarea a durat tótă điua,
înainte și după amêđi și, precum se
pôte conchide din telegrama de mai
sus, sentința a fost publicată numai
erl diminéță.

Acésta sentință a judecătoreiei
din Baia de Criș se pôte alătura pe
deplin la sentințele monstróse aduse
pentru combaterea sentimentului na-
țional românesc în Ardeal, și mai
ales în acele ținuturi, unde domnesce
ura cea mai turbată în contra ele-
mentului românesc.

Așteptăm să primim amênunte
despre decursul acestui proces poli-
tic, de natură curat persecutoriă, ca
să-l putem apreția din tóte punctele
de vedere. Una putem afirma deja
de pe acum, că adevă cei ce au pus
la cale acest proces n'au servit prin
el nici autorității statului, nici lega-
lității, cu atât mai puțin însă drep-
tății. Dér nu și-au ajuns și nu-și vor
ajunge nici scopul, ce par' a-l avé
de-a terorisa tinerimea română, ca
să nu mai cuteze a-și manifesta în
nici o împrejurare sentimentele ei
curate și legitime naționale.

Jubileul Metropolitului Mihalyi.

(Manifestația de Marți sera)

În presera jubileului Inalt Prea Sân-
ției Sale Metropolitului Dr. V. Mihalyi,
s'a făcut în Blașiú o frumoasă manifestația.

La 6 ôre sêra s'a format un impo-
sant conduct, care, în frunte cu musica
pompiersilor, a plecat spre residența metro-
politiană. Conduotul era format de elevii
dela scóla poporală, dela institutul prepa-
randial, apoi studenții gimnasiali și pro-
fesorii lor. Conductul se puse în mișcare
la sunetul „Marșului lui Mihalyi“ și între
puternice strigăte de: „Trăescă Metro-
politul“, conduotul plecând dela gimnasiu, la
seminarul teologic i-s'au alăturat clericii cu
profesorii, ér la internatul de fetițe, elevele
acestui internat.

Încunjurând astfel piața, conduotul
ajunge în curtea residenței metropolitane,
unde era adunat un public imens. Aici se

afla și orchestra studenților, postându-se în
fața residenței.

Peste puțin apare în ușa castelului
înalt jubilar încunjurat de membrii fa-
miliei sale și de membrii capitalului me-
tropolitan. Aclamări entusiaste isbucnesc
din sute de piepturi și se face o ovațiune
înaltătóre. După-ce s'a făcut liniște, pro-
fesorul Alexiu Viciu pășesc înaintea și ros-
tesce un călduros discurs la adresa Inalt
Prea Sfinției Sale.

Oratorul impunétorei manifestațiuni
spune la început cum a plăcut Spiritului
sânt să cheme cap al biserice și scólei pe
înalt jubilar, care acum de 25 de ani își
împlinesce misiunea săn'ă ce o are, cu
blândéță, cu virute, cu paciență și pretu-
tindenea și în tóte punându-se în frunte.
Acum cinc ani, a venit cu iubire, cu pie-
tate și cu dreptate în fruntea Metropoliei,
aprinđând focul iubirii în inimă și produ-
când liniște adencă în suflete. Superiorii
și elevii, învățatorii și învățaceii dela tóte
institutele culturale au venit acum să dea
espresiune iubirii și recunosciții lor și
să manifeste bucuria, că s'a împlinit un
pătrar de secul dela archiepiscopirea Inalt
Prea Sfinției Sale.

„Jubilăm drept aceea cu sinceritate
fiescă — continuă oratorul — și din mii
de pepturi înaltăm ferbinți mulțumiri Ta-
tălu Ceresc, că a conservat în deplină vi-
góre pe Coróna Sionului român, pe susți-
nétorul îngrijat al acestor vechi și bine-
meritate aședeminte culturale, pe Capul ve-
nerat al Provinciei metropolitane gr. cat.,
la care căutam cu încredere și de care ne
alipim cu tot focul iubirii. Și micl și mari,
și tineri și bătrâni, părinți și prunci din
sinul bisericeii Ți aducem daruri jubulare
chiar inimile nòstre, căci părintesc ne ai
condus destinele, ne-ai fost și ne ești as-
tađi fala și anghira speranței, și scutul și
tăria după Dumneđeu.

„Părinte Bune! Noi facem voturi
Proniei divine să-Ți dea ani mulți și đile
tot senine, ca uniți fiind în ougete și în
simțiri să ne conducă la limanul dorit. Dér
lupte, grele lupte, prevéđ și nori grei pe
orizont se ridică și vijelióse furtune asupra
Vasului sfânt se descaroă: Însé „viu e
Domnul“, că Naia gubernată, înțeleptesce
condusă „cu mână tare și cu braț înalt“
luminată de mareț far din Sionul românesc,
eși-va învingétóre din tóte uraganele și
fericesce va ajunge în port. Grațióse Pã-
rinte! Primesce ale nòstre canturi de ar-
monie, omagiul nostru sincer, nefațarit și
cordiale urări de ferioire! Fie-Ți isbândile,
pe cum Ți-i numele!

„Din ceriú i-a fost chemarea, ales de
Provedință“, Mitropolitul Victor trăescă
întru mulți ani.“

Un lung și puternic „Să trăescă!“
încecă ultimele cuvinte.

Metropolitul rêsponde adencă emo-
ționat. Mulțumind pentru aceste frumoșe
ovațiuni, dá sfaturi tinerimei să țină cu
sfințenia la scóla, se asculte de sfaturile și
învétările magistrilor, să-și formeze ca-
ractere tari, și termină aclamând pe Ma-
jestatea Sa monarhul și pe Sfinția Sa
papa.

În urmă corul cântă un imn ocașional
și jubilarul retrăgându-se între vii acla-
mări, conduotul se reîntórce, ér torțele se
depun în mijlocul pieții și se ard.

*

După cum ni-se comunică, clerul și
poporul districtului protopopesc al Mureș-
Uiorei, a trimis, prin d l protopop Dr. Se-
bastian Radu, Inalt Prea Sfinției Sale Me-
tropolitului Dr. Victor Mihalyi o căldurosă
adresă de felicitare, dorind jubilarului ar-

Acésta spre soire tuturor acelor, cărora li-s'ar oferi spre vândare aceste scrisuri fonciare.

Tinerii meseriași români din Brașov (Schei) vor arangia Duminecă, în 6 (18) Febr. în sala dela Reduță, o nouă petrecere populară, al cărei venit va fi destinat în favorul fondului pentru înființarea și susținerea unui cor la biserica sf. Treimi de pe Tocile. Producțiunea, pentru al cărei bun succes tinerimea își dă totă silința, va consta din coruri, dirijate de d-l Dr. Sterie Stinghe, o declamațiune, un dialog și la urmă reprezentarea următoarelor două piese teatrale: „O daraveră periculoasă”, farsă în 1 act, localizată de I. Em. Bobancu. Va fi reprezentată prin d-nii: V. Moldovan, D. Bucă, d-ra E. Râșnovean și d-l G. Stinghe. — Apoi se va reprezenta comedia în 1 act de Alexandri: „Creditori” prin d-l: N. Puroărea, d-ra Elena Pufu, d-nii: N. Ardeleanu, N. Scurtu, Al. Benigal, I. Prunache, V. Ogea, N. Voinea, D. Gârnaț, G. Iliescu. După producțiune urmază dans. Intrarea: de persoană 60 or., pentru studenți 40 or.

Adresarea scrisorilor în Budapesta. Primim din partea direcțiunii de poste și telegraf pentru publicare o cerere, prin care se aduce la cunoștința publicului, că scrisori adresate la Budapesta de multe ori nu pot să ajungă curând la destinația, căci în mare parte adresele nu sunt complete, arătându-se numai strada și numărul casei, pe când în afară de acestea mai trebuie să fie însemnat pe adresă cu deosebire și cercul administrativ, apoi etagiul și numărul ușei. Publicul e rugat în interesul propriu, ca pentru evitarea întârziărilor și pentru ușurarea serviciului și așa destul de greu al personalului să însemne pe scrisorile și pachetele adresate în Budapesta, pe lângă stradă și numărul casei, și cercul administrativ (I—X), apoi etagiul și n-rul ușei.

Un soldat, care își taie mâna. Un fapt din cele mai crude s'a săvârșit luni la bateria I din regimentul 2 de artilerie din București. Pe la 8 ore dimineața, soldatul Nicolae Ion, intră în bucătăria regimentului, luă un topor, își pase mâna stângă pe tăietor și isbindu-o cu putere, își retează degetele. Nisec alți soldați, vădând cele petrecute, dădură alarma. Aghiotantul de serviciu veni numai decât și la întrebările ce puse lui Nicolae Ion, acesta răspunse: — Eu aveam acasă un bou, pe care îl iubeam ca viața. Eri primii o serisore, că mi-a murit bou și de dorul lui, voi să mor și eu. Neurocitul soldat fu pansat la infirmeria regimentului și după aceea fu dus la spitalul militar împreună cu degetele, cari fură adunate de jos.

Concertul G. Enescu la Paris.

Paris, 11 Febr. n. 1900.

(Correspondență part. a „Gazetei Transilvaniei“.)

Eri a cântat tinerul G. Enescu concertul pentru violină de Beethoven (op. 61) aici la Paris. Sala cea mare a Châtelet-ului, în care se dau în ziua-că Duminecă marile concerte de sub direcția lui Colonne, era plină de lume. Enescu e deja cunoscut publicului parisiian. De doi ani încôce el a debutat de două ori cu două mari compozițiuni ale sale. Acuma „publicul a venit să aplaude pe violinistul celebru în persoană tinerului componist atât de admirat”, scrie „Le Journal” de Luni, ér „Le Figaro” conține o lungă recenziune, în care cunoscutul Alfred Bruneau scrie următoarele: „...Am ajuns chiar la vremea Châtelet pentru ca să pot auzi pe d-l George Enescu. Tinerul compozitor, care are un talent atât de remarcabil și excepțional, a raportat premiul cel mai mare de violă la concursurile din urmă ale Conservatorului. Ceea-ce pe lângă celelalte însușiri ale lui îmi place mai mult la el e, că el n'are nimic din „virtuositatea” obișnuită. A interpretat concertul de Beethoven ca un mare artist, cu o noblețe de stil, cu o autoritate, cu o stăpânire a materiei și cu o profunditate de sentiment admirabilă, aducându-mi aminte — comparația mi-o impune

— de d-l Saint-Saëns la piano. Acesta e, cred, cel mai mare eloj, ce i-se pôte aduce cui-va. A fost viu aclamat”.

D-le Redactor! Am pus înaintea corespondenței mele aceste cuvinte traduse verbal după critica unui Frances, pentru ca vorbele mele, ce vor urma, să nu pară exagerate. Eu n'am fost singurul, care am fost răpit eri de cântecul lui Enescu, ci toți cei cinci mii de ascultători, cari umpleau sala concertului, au admirat pe acest tiner fenomenal.

Concertul s'a început cu uvertura din „Olandesul sburător” de Wagner. Apoi a urmat Enescu. De cum păși pe scenă, cei, cari îl sciau din anii precedenți deja, au început să-l aplaude, ér cei, cari îl vedeau pentru întâia-ori, se soulau în picioare mirați. Căci e lucru neobișnuit, ca să se arate în concertele acestea, cari au fama de unele dintre cele dintâii ale lumii, un tiner, căruia abia îi mijesce mustața. Enescu n'are încă 20 de ani impliniți. Colonne vorbește cu el. Enescu e favoritul său. În sfârșit cei 150 de executanți încep Allegro. E Beethoven acesta, îl recunosc din acordurile dintâii! Și de-odată ca un glas din departare se aude viora lui Enescu. Răsufarea tuturor e oprită. Sunelele acestea curate ca apa de munte, dulci ca cântările serafimilor și pline, că fiă-care sunet își pare o picătură rotundă... pare că nu pot fi scoase unei violini de mână omenescă. Numai Sarasate mai scie face astfel de minuni, numai el are modulațiunile acestea, pianissimurile acelea aeriene, pe cari abia le auzi, le visezi, le presupui par'că și totuși sunt întregi și pline! M'am uitat la cel ce cânta. Nimic, nimic din mișcările caracteristice ale virtuozilor. Cu capul în pământ, el cânta, purtat de tonurile propriului său cântec în alte lumi, numai mâinile i-se mișcau. Părea un cioban, care visător cântă doina sa favorită, nemșcat, cu ochii țintă spre un punct înaintea sa cu gândurile departe, departe și cu sufletul său întreg în doina sa.

E multă, multă doină în esecutarea lui Enescu. Pôte părțile, cari cer un suflet bărbătesc, n'au fost esecutate cu destulă energie, dăr părțile lirice au fost absolut neîntrecute. Enescu însă nu e unilateral, nu e numai sufletul sentimental, care se pierde în lirismul lui Beethoven, el e înainte de toate un om cu o pricepere musicală extraordinară și e stăpân absolut pe violă sa. Rondoul admirabil dela urmă și cadența dela început au arătat acésta.

Caragiale a spus într'un articol din „Pagini literare”, că fiă-care popor nasce artiști mari, dăr de obște așa, că e abundent în a nasce o specie de artiști și-i lipsesc reprezentanții celorlalte arte aprôpe cu desăvârșire. Musica e acasă în Germania, Italia și Francia. România pare că nu-i e cunoscută. Singurii: Ștefănescu și Enescu sunt cei ce pricep musica în totă țara românească. Cel ce a spus vorbele astea, el însuși, deși diletant, e unul dintre cei mai profunzi pricepători ai muzicii la noi. El are dreptate, că afară de câte-va talente — mai multe încă la noi în Ardeal decât în Teră, — cari și ele au să se lupte mereu cu micile miserii zilnice, cari le sugrumă în aspirațiile lor, noi n'am avut nici un geniu musical până acum. Până la Enescu. Dăr în acest tiner estra-ordinar doina noastră atât de admirabilă, pare-că a vrut să intruzeze tot geniu ei.

Fără să fi Român trebuie să-l admiri. Dela întâia mișcare a arcușului până la cea din urmă, atențiunea a tot ce e pricepător de musică în Paris a fost încâtușată de arta lui Enescu. O salvă nesfârșită a urmat după cadența părții prinse, ér când în mijlocul admirabilului larghetto a plesnit o cordă a violinei, la toți li-s'a oprit răsufletul. Colonne se uita îngrijat la artist. Dăr el cânta mai departe pe trei corde, apoi prințând violina celui dintâiu violinist din orchestră, i-a luat'o și a urmat cântarea aprôpe fără pauză, atât de admirabil și atât de duios, că sala întregă, uitându-se, a început să aplaudeze în mijlocul concertului. La urmă a fost viu aclamat de repeți-ori.

Să ni-l țină Dumnezeu spre fala neamului.

Depestraje.

Din partea Reuniunii învățătorilor români dela școlile popor. confes. ortodoxe din protopopiatele aradane I—VII primim spre publicare următorul:

Apel.

Cătră toți P. T. D-ni autori de opuri literare și științifice și cătră toți iubitorii de cultură și progres.

Marele Archimede a esclamat odinioară: „Da mihi ubi consistam, et terram dimovebo”. Noi ișicem astăzi: „Dați școlii române confesionale toate cele de lipsă, și acésta va reforma societate românească”!

Pătrușii de importanța, ce o pôte ave o școlă confesională română asupra neamului nostru, învățătorilor ortodoxi români din șapte protopopiate ale de Dumnezeu scutitei diecese a Aradului, au format o reuniune, în care tot membrul să afe cele necesare pentru progresarea sa culturală, în scopul, ca de aci să se reserve asupra poporului român binecuvântările ferioarei omenesci.

Neajunsurile materialî însă ne fac pedeci întru realizarea nobilelor noastre intențiuni; de aceea îndrăsnim și acum a incomoda, séu pôte chiar a molesta generoasă și nobila noastră inteligență, cu rugarea umilită, să binevoiască a dona pe séma bibliotecii noastre câte un exemplar din scrierile lor valoroase și alte opuri de valoare, séu dără însăși valorea outării op, carele noi apoi îl vom recivira în favorul bibliotecii, din care membrii doioși de cunoștințe nouă se-și pôtă stempéra tot mai mult laudabilul strămur.

Ori-ce donațiune în favorul bibliotecii, rugăm a-se trimite la adresa subscrisului președinte și despre toate vom răspunde prin rațiociniu și mulțamită publică.

Arad, din ședința comitetului central ținută la 4 Ian. n. 1900.

Prof. Teodor Ceantea, Iosif Moldovanu, președinte. secretar prim.

Literatură.

A șit de sub tipar *Al doilea capitul din contabilitatea dublă*, de I. C. Panțu. Acésta nouă broșură conține: *afacerile de credit cambial și afacerile de bancă*.

La creditul cambial s'a întrodus o afacere de patru luni, trecută în registrele principale și auxiliare după metoda usitată la noi, precum și după metoda numit frances, întocmai așa, după cum se întrebunțeză în practică, arătându-se încheerile lunare și încheerea anuală.

La afacerile de bancă, după o împărțelă sistematică a afacerilor, s'a explicat scontul de cambii și reescontul, afaceri cu monete, avansuri pe efecte publice (lombard); împrumuturi pe alte gagiuiri (marfă etc.) și depunerile spre fructificare. Esplacările s'au făcut la singuratiche casuri și apoi s'au combinat la mici afaceri, cari dureză trei și șese luni, arătându-se încheerea într'un Maestru tabelar și la urmă arătându-se trecerile, așa după cum se întemplă în practică, în registre principale și auxiliare.

Prețul este 2 corone + 10 bani porto. De vândare în Brașov: la Tipografia „A. Mureșianu” și la Librăria N. Ciureu. În Sibiu: la Librăria archidieceană. — Atragem atențiunea publicului nostru, îndeosebi a celor ce se ocupă cu afaceri comerciale, precum și a membrilor din direcțiunile băncilor noastre și a funcționarilor acestora, asupra acestei lucrări de neapărată trebuință.

Dare de semă și mulțamită publică.

La petrecerea cu joc arangiată de corpul învățătoresc din Preșmer la 30 Ian. a. c. au intrat cu totul 177 cor. și 20 fil. Spesele au fost 105 cor. și 42 fil. Din venitul curat de 71 cor. 78 bani destinat spre scopuri de binefacere s'a dat:

1) Pentru masa studenților în Brașov 20 cor. 2) La fondul despărț. I al Asociațiunii 20 cor. 3) La fondul pentru faoarea unui stindard școlar în Preșmer s'a dat 10 cor. 4) La fondul corpului învățătoresc din loc 21-78 cor.

Cu acésta ocaziune ne ținem de dătorință a exprima mulțamita noastră tuturor

participanților și în special d-lor, cari au contribuit peste prețul intrării, și anume:

M. Tieskes v. jude 3 cor. K. Billasch dir. fabr. 1-40 cor. Al. Thier veterinar 1-40 cor. Teodor Bobu 2 cor. Anton Kuballa 1-20 cor. Mich. Negruțiu Markoš 1-20 cor. I. Türk jude 1 cor. George Preus notar. 80 b. Fr. Sindel paroch ev. 80 b. Cr. Schmidt cap. 40 b. Fr. Schmidt rector 40 b. Ioh. Copony notar 40 b. Ioh. Binder învăț 40 b. Fr. Koch învăț. 40 b. Dr. Fr. Boltres medic 40 b. Ivan învăț. Buzeu 40 b. Kath. Köcher 40 b. Rosa Horvath 40 b. David Bogolea învăț. Dobérlau 20 b. Ana Kopony 20 b.

Preșmer, 1 Februarie 1900.

Cassarul.

ULTIME SCIRI.

Bruxella, 12 Februarie. O telegramă sosită așî dimineță din Pretoria anunță, că Burii Oranjenî au ocupat în 11 Februarie întreg raionul dela *Remnsburg al generalului Clements*. *Pierderile Englesilor sunt grozav de mari*. Generalul Clements a fost silit să părăsescă toate pozițiunile, ce le ocupa dela 1 Ianuarie încôce, și să fugă la Arundel.

Londra, 14 Februarie. „Morning Post” publică un articol, în care pregetesce opinia publică englesă la desevârșita cădere a Ladysmith-ului.

DIVERSE.

Valea șerpilor. Intre stâncile munților Caucasului se află o vale, ce se numesce valea șerpilor. Acésta vale cuprinde cam două mile cuadrate, închise jur împrejur de munți înalți și între ei dănesce o primăvară eternă. Aci cresc arbori, arbuști și tot felul de plante orientale din cele mai alese, paserile cu penele lor frumoase își fac cuiburile prin acei arbori, isvôrele cristaline șerpuesc argintiu printre stânci și pururea e clima domolă și orizontul vecinic azuriu. Călătorii, cari au vădut acésta vale, au rămas cu impresiunea, că aci ar fi fost lăgănul primei părechî omenesci. În luna Octomvre, când toate pășunile, afară de cea din valea șerpilor, încep a se isprăvi, semințiile nomade din Caucas se retrag pentru a petrece iarna în acest paradis. Dăr în Martie deja, până când sôrele încă nu și-a revărsat peste tot locul rașle sale căldurose, părăsesc împreună cu turmele lor valea pentru de-a face loc fioroșilor locuitori, al căror nume îl pörtă acea vale.

Din acest timp începând valea este deschisă pentru alte ființe: mii de șerpi, mari și mici își au în acea vale locuința și vai de acea creatură, care s'ar rătăci pe acolo. De departe, de pe deluri, s'au observat cu ajutorul ochianului scenele înfiorătoare, ce se petrec în vale, decă se rătăcesce pe acolo vre-o fiară sălbatică. Șerpii șuerând se încolăcesc în jurul prădii, care scôte țipete desperate de durere. În cele din urmă, după o luptă desperată, prada este omorită și mâncată de șerpi.

*

Cum adôrme omul? După cei mai renumiți scriitori simțemintele omului, când se culcă, nu adorm tôte de-odată, ci pe rând unul după altul. Mai întâiu nervii feții, prin închiderea ochilor, își perd susceptibilitatea, pe când tôte celelalte simțiri funcționează încă pe deplin. Al doilea simț, care ese din funcțiune este al gustului, acéstaia îi urmăză simțul mirosului, după el simțul auzului și în fine simțul pipăitului. Durmirea nu este la tôte simțurile egală, unele dorm mai greu, altele mai ușor, așa că el se și destepță mai iute, după acésta urmăză simțul auzului, al gustului și în fine al mirosului.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

Cursul la bursa din Viena.

Din 14 Februarie 1900.

Renta ung. de aur 4%	98.85
Renta de corone ung. 4%	98.25
Impr. oail. fer. ung. in aur 4 1/2%	100.75
Impr. oail. fer. ung. in argint 4 1/2%	99.90
Oblig. oail. fer. ung. de ost. I. emis.	99.40
Bonuri furale uagare 4%	93.25
Bonuri rurale croate-slavone	94.—
Impr. ung. cu premii	162.25
Losuri pentru reg. Tisei si Seghedin	141.25
Renta de argint austr.	99.95
Renta de hartie austr.	99.95
Renta de aur austr.	99.20
Losuri din 1860.	137.20
Actii de-ale Banței austro-ungarã	126.50
Actii de-ale Banței ung. de credit	187.75
Actii de-ale Banței austr. de credit	236.20
Napoleonori	19.26
Mãrci imperiale germane	118.15
London vista	242.30
Paris vista	96.25
Rente de corone austr. 4%	99.30
Note italiene	89.75

Cursul pieței Braşov.

Din 15 Februarie 1900.

Banota rom. Cump.	18.80	Vënd.	18.88
Argint român. Cump.	18.50	Vënd.	18.60
Napoleon'ori. Cump.	19.10	Vënd.	19.20
Halbeni Cump.	11.20	Vënd.	11.30
Ruble Rusescei Cump.	2.54	Vënd.	2.55
Mãrci germane Cump.	117.80	Vënd.	—
Lire turcescei Cump.	21.40	Vënd.	—
Scris. fonc. Albina 5%	202.—	Vënd	203.—

Nr. 2448—1900.

PUBLICAȚIUNE

Se aduce spre conoșcința publică, cumcă socotela cassei orfanale pro 1899 examinată și clausulată de contabilitatea orășenească, se află în decursul a 15 zile la scaunul orășeneșc orfanal și se pôte în decursul ôrelor de ofici examina din partea fiecãrui. Eventuale observãri în contra acestei socoteli se pot în decursul amintitului termin ascerne acestui magistrat.

Braşov, 14 Februarie 1900.

Nr. 862 *Magistratul orășeneșc.*

Nr. 726—1900

PUBLICAȚIUNE.

Prin acêsta se aduce la cunoscința publică, că pe basa conclusului reprezentanței comunale orășeneșcei din 23 Novembre 1899, intrat în putere de drept, referitor la acoperirea deficitului de 152,811 corone 22 bani, în preliminarul de buget a orașului Braşov pe anul 1900 ca dare comunala s'au prescis pentru proprietari 34%, 6ã pentru ceialalți contribuabili de dare 30%, care dare se va încassa conform dispozițiunei art. de lege XLIV din anul 1883.

Braşov, 5 Februarie 1900.

854,2-2. *Magistratul orășeneșc.*

Nicu A. Popovici
Doctor în drept,
avocat.
București, Strada Dionisie 58.

Sz. 58—1900.

vêgrh. sz.

Árverési hirdetés.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1831 évi LX. t. cz. 102 §-sa értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zernesti kir. járásbíróság 1884-évi 72. plg. számu végzése következtében Puscariu József brassói ügyvéd által képviselt Tisca György javára Mosoiu Josif fundátai lakos ellen 486 korona s jár. erejeig 1894. évi január hó 26 án foganatosított kielégítési végrehajtás alkalmával lefoglalt és 760 korra becsült következő ingóságok u. m.: 1 ló, tehének és juhok nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a zernesti kir. járásbíróság 1899. évi P.v. II. 58/4 számu végzése folytán 486 kor. tőkekövetelés, ennek 1886. évi január

„LIPOVANA“ institut de credit și economii în LIPOVA.

CONVOCARE

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „LIPOVANA“ societate pe acții, se invită la a

VI-a Adunare generală ordinară

care se va ține în 1 Martie a. c. la 10 ore a. m. în localul institutului, opidul Lipova.

Obiecte de pertractare:

1. Raportul direcțiunei pe al șeselea an de gestiune.
2. Raportul comitetului de supraveghiere.
3. Darea absoltoriului de recuștinii și comitetului de supraveghere (§ 26 din statute)
4. Deciderea asupra întrebuintării profitului curat și fixarea dividendelor pro 1899 (§§ 26 și 46 din statute).
5. Pertractarea eventualelor propunerii (§ 26 lit. g. din statute).
6. Alegerea a doi membri în direcțiune și a unui membru în comitetul de supraveghiere.

Domnii acționari cari voesc a participa la adunarea generală, în conformitate cu § 16 din statute se avisază a depune la cassa institutului acțiunile înainte de deschiderea adunării generale.

Lipova, 1 Februarie 1900.

Ales. Mccsonyi m. p.
președinte.

RAPORTUL

comitetului de supraveghiere.

Onorată adunare generală!

Avem onóre a Vê raporta, că am urmat cu atențiune atacerile institutului din decursul anului de gestiune 1899, și am aflat exemplară punctualitate și ordine la institut, atât cu ocașunea revisiunilor prescise de statute cât și a celor extra-ordinare. Tot astfel revêdend din poziție în poziție compunerea bilanțului și contului profit și perderi de pe anul 1899 le-am aflat în deplină consonanță cu cărțile principale și auxiliare ale institutului și conform legii comerciale.

Vê raportãm în fine, că primim propunerea direcțiunii relativă la distribuirea venitului curat de pe anul 1899 — conform bilanțului de fl. 9707.93 — și rugãm onorata adunare generală sê binevoiască a da absoltoriul pe anul de gestiune 1899 atât direcțiunii cât și comitetului de supraveghiere.

LIPOVA, 1 Februarie 1900.

Prof. Teodor Ceontea m. p. Toedor Cosma m. p.
președinte.
Stefan Bordoșiu m. p., Terențiu Petroviciu m. p.

ACTIV.

CONTUL BILANȚULUI

PASIV.

	florini	cr.		florini	cr.
Cassa in numérar	4647	38	Capital pe acții	50000	—
Escompt	292360	67	Fond de rezervă	12896	43
Credite personale	19826	80	Fond de pensiuni	734	—
Credite cambiale cu acoperire hipot.	15961	—	Depunerii spre fructificare	195633	92
Imprumuturi hipotecare	12199	50	Reescompt	77405	80
Lombard	3930	—	pro anul 1897 fl. 40.—		
Efecte publice	1479	—	Dividende neridicate „ 1898 „ 80.—	120	—
Realități	576	12	Conturi curente	2800	—
Mobilier	370	—	Diverse conturi creditore	433	15
amortisare „ 50.—			Interese transitoare	3418	86
Diverse conturi debitoare	1799	62	Profit curat	9707	92
	353150	09		353150	09

EȘITE.

PROFIT ȘI PERDERI

INTRATE.

	florini	cr.		florini	cr.
Interese:			Interese:		
de depunerii spre fructificare	11071.10		de escompt	28605.69	
de reescompt	5351.42		„ credite personale	2408.71	
de cont curent	130.90	16553	„ „ camb. cu acop. hip.	1625.12	
Spese:			„ imprumuturi hipotecare	1362.43	
salarii	3091.68		„ lombard	497.20	
chirie, imprimate, registre,			„ efecte	59.22	34558
diverse	1288.87		Provisiuni		719
marce de presentă.	459.—	4839			
Contribuțiune:					
directă	2819.94				
10% dare după interesele la					
depunerii	1107.11	3927			
Amortisare:					
din cambii	100.—				
„ spese advocațiale	100.—				
„ mobilier	50.—	250			
Profit curat	9707.93	9707			
		35277			35277
		95			95

LIPOVA, 31 Decembre 1899.

Voicu Hamsea
director executiv.

Direcțiunea:

Sever Bocu m. p.
prim-comptabil.

I. Cimponeriu m. p., Dr. G. Popescu m. p., I. Dehelean m. p., P. Papp, m. p., A. Ciugudean m. p., D. Popoviciu m. p.
Confrontându-se cu cărțile principale și auxiliare le-am aflat esacte.

LIPOVA, 1 Februarie 1900.

Comitetul de supraveghiere:

Teodor Ceontea m. p., Teodor Cosma m. p., Stefan Bordoșiu m. p., Terențiu Petroviciu m. p.
președinte,

hó 1-ső napjától járó 8% kamatai és eddig összesen 72 korona 80 flér biróilag már megállapított költségek erejeig Fundátán, Mosoiu Josif lakásán leendő eszközlésére 1900. évi Február hó 24-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly meg-jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-sa értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet igérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Amenyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfog-laltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. cz. 120 §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Zernesten, 1900 évi Február hó 7 napján.

HUSZÁR VILMOS
kir. bírósági végrehajtó.

857.1—1